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SYSTÉM NÁLEŽITÉ PÉČE NA VNITŘNÍM TRHU EU S DŘEVAŘSKÝMI 

VÝROBKY 

DUE DILIGENCE SYSTEM OF THE INTERNAL EU MARKET FOR TIMBER 

PRODUCTS 

Bc. Eva Kollarová 

ABSTRAKT 

Bakalářská práce se v teoretické části zabývá nelegální těžbou dřeva ve světě, její 

celkovou situací, příčinami a možnostmi řešení.  Zjišťuje opatření vyspělého světa, 

která cílí na snížení výskytu nelegální těžby dřeva. Jedná se zejména o legislativní 

opatření zakazující uvádění nelegálně vytěženého dřeva na trh importujících zemí. 

V praktické části je řešen návrh dodacího listu pro IKEA Industry Slovakia s.r.o., závod 

Malacky Boards, který byl vytvořen na základě legislativních předpisů, porovnání 

dodacích listů konkurence a požadavků ze strany IKEA Industry Slovakia s.r.o. 

Výstupem práce je dodací list, který obsahuje informace potřebné pro vedení systému 

náležité péče, včetně nutných informací pro IKEA Industry Slovakia s.r.o.  

Klíčová slova: nelegální těžba dřeva, systém náležité péče, hospodářský subjekt, 

IKEA, dodací list. 

ABSTRACT 

Bachelor thesis in theoretical part deals with illegal logging in the world, the 

overall situation, its causes and possible solutions. It identifies measures of developed 

world, which targets the reduction of illegal logging. These include legislative 

regulations prohibiting the placing of illegal timber on the market of importing 

countries. In the practical part is solved concept of delivery note for IKEA Industry 

Slovakia Ltd., branch plant Malacky Boards, its creation was based on legislative 

provisions, comparison of delivery notes of competing firms and requirements from 

IKEA Industry Slovakia Ltd. Outcome of this thesis is delivery note, which contains all 

the information needed to conduct a due diligence system and the information required 

by IKEA Industry Slovakia Ltd. 

Keywords: illegal logging, due diligence, operator, IKEA, delivery note. 
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ÚVOD 

Nelegální těžba dřeva, obchod s ním a s výrobky z takového dřeva jsou 

světovým problémem s významnými ekonomickými, environmentálními a také 

sociálními důsledky. Největší problémy s nelegální těžbou dřeva jsou v zemích, které 

nemají dostatečné legislativní předpisy ošetřující problematiku nelegální těžby dřeva, 

nemají zavedené kontrolní systémy hospodářských subjektů obchodujících se dřevem, 

případně systémy certifikace dřeva, a kde je, mimo jiné, narušeno řádné fungování 

místních vládních orgánů, s čímž jde ruku v ruce korupce a další nezákonné praktiky. 

V souvislosti s nelegální těžbou dřeva jsou zmiňovány zejména státy jihovýchodní Asie, 

Jižní Ameriky nebo Afriky; neznamená to však, že vyspělého světa se tento problém 

netýká.  

Z pohledu ekonomického je důsledkem nelegální těžby dřeva ušlý zisk 

postižených zemí. Například Lawson (2010) uvádí, že v Kamerunu, Indonésii a dalších 

zemích nebylo v letech 2000 – 2010 před nelegální těžbou uchráněno až 17 milionů 

hektarů lesů, kdyby tyto lesy byly vytěženy legálně, přínos do ekonomik zemí, na 

jejichž území se tyto lesy nacházejí, by byl až 6,5 miliardy dolarů. Pereira Goncalves et 

al. (2012) uvádějí, že nelegální těžba dřeva snižuje celosvětově vládní příjmy o 10-15 

miliard dolarů ročně. 

Z pohledu životního prostředí je nezákonná těžba spojována s nekontrolovaným 

odlesňováním, ztrátou biodiverzity a s klimatickými změnami – ničením lesů a pralesů 

se do ovzduší uvolňuje až 20% světové produkce CO2 antropogenního původu 

(LAWSON 2010). Z pohledu sociálního je nelegální těžba spojována s konflikty o půdu 

a zdroje, utlačování domorodých komunit až ke vzniku ozbrojených konfliktů, protože 

finance získané z prodeje nelegálně vytěženého dřeva putují do rukou ozbrojených 

radikálních skupin. Nelegální těžba také ztěžuje postavení na trhu hospodářským 

subjektům, které dodržují předpisy a podporují trvale udržitelný rozvoj, protože náklady 

na pořízení nelegálně vytěženého dřeva jsou nižší než ty na získání dřeva vytěženého 

legálně (LI et al. 2008). 

Ačkoliv se o nelegální těžbě dřeva mluví především v souvislosti 

s mimoevropskými regiony, neznamená to, že v Evropě k nelegální těžbě nedochází. 

Bouriaud a Niskanen (2003) provedli krátkou studii zaměřující se na oficiálně 
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prezentované hodnoty objemů nelegálně vytěženého dřeva ve východoevropském 

regionu. Zjistili, že procento nelegálně vytěženého dřeva z celkového objemu těžby je 

od 1% do 6%, tato čísla se týkají těžby na pozemcích patřících státu, na soukromých 

pozemcích může být podíl nelegálně vytěženého dřeva až 10% z celkového objemu 

těžby. Z odhadů světových neziskových organizací, zabývající se tímto tématem, 

vyplývá, že nelegálně vytěženého dřeva uváděného na trh může být však až 50%.  

Mezinárodní snahy světových organizací jako EU nebo OSN o boj s nelegální 

těžbou dřeva spočívají v přijetí zákonů, jejichž cílem je odradit hospodářské subjekty od 

nelegální těžby a obchodováním s ním a s výrobky z tohoto dřeva.  Obchodní omezení 

jsou založena především na Úmluvě o mezinárodním obchodu s ohroženými druhy 

volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin (CITES). Druhy, na něž se ochrana 

vztahuje, jsou uvedeny v jedné ze tří příloh dle stupně požadované ochrany 

(DORMONT et al. 2015).   
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1 CÍL PRÁCE 

Cílem této bakalářské práce je analýza systému náležité péče subjektů 

prodávajících nebo nakupujících dřevo nebo dřevařské výrobky na vnitřním trhu EU. 

V teoretické části bude zpracována rešerše přístupu k problematice nelegální těžby jak 

z globálního pohledu, tak z pohledu Evropské unie a České republiky. Praktická část 

práce bude zaměřena na návrh dodacího listu pro IKEA Industry Slovakia s.r.o., závod 

Malacky Boards, která se specializuje na výrobu třískových desek. Tento dodací list 

bude zaveden do praxe. 
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2 STAV ŘEŠENÉ PROBLEMATIKY 

2.1 Nařízení a předpisy týkající se dřeva ve světě 

Jedním z důvodů, proč po mnoho dekád docházelo k obchodu s nelegálním dřevem, 

bylo to, že spotřebitel neměl možnost rozlišení legálně a nelegálně vytěženého dřeva a 

výrobků z něj. V současné době se tato situace ve světě mění – mnoho zemí přijímá 

opatření ve snaze snížení podílu nelegálního dřeva na světovém trhu, ačkoliv se 

konkrétní opatření a iniciativy liší, souhrnně lze říct, že dochází k vydávání zákonů a 

nařízení, které podporují obchod s legálním dřevem, důsledkem je uzavření trhu pro 

dřevo a výrobky ze dřeva, které bylo získány nelegální cestou, dále ke kontrole původu 

vytěženého dřeva přímo v zemích dřevo produkujících, ke specifikaci požadavků,  jak  

na hospodářské subjekty (ti, kteří dřevo produkují), tak na obchodníky se dřevem, které 

se týkají zejména shromažďování informací o materiálu a možnosti zpětného dohledání 

výrobce, producenta apod., také ke zhodnocení rizik, zda se ve výrobku vyskytuje 

nelegálně těžené dřevo, a k zavedení sankcí plynoucích z obchodování s nelegálním 

dřevem a výrobky z něj. 

 

Obr. 1: Pohyb nelegálního dřeva na světě, vybrané země, 2007 
Zdroj: www.mongabay.com 
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2.1.1 USA 

Podle EIA – Environmental Investigation Agency byl jako první zákon na světě 

zabývající se problematikou nelegálního obchodu s přírodninami vydán ve Spojených 

státech amerických. The U.S. Lacey Act (podle kongresmana Johna Laceyho, kterým 

byl navržen), byl přijat v roce 1900 a stal se nejobsáhlejším zákonem federálních vlád 

USA a právním nástrojem sloužícím k boji s nelegálním obchodem s volně žijícími 

živočichy. Zákon byl několikrát novelizován a v květnu 2008 byla schválena novela, 

která v prvé řadě zakazuje obchod s jakýmikoliv produkty rostlinného původu, které 

byly získány v rozporu se zákonem a to jak v kterémkoliv státě federace, tak i kdekoliv 

mimo USA. Produkty rostlinného původu jsou definovány jako nábytek, papír, řezivo a 

navíc všechny, které jsou vyrobeny z rostlinného materiálu získaného nelegálně 

z chráněných území, tj. bez povolení nebo zaplacení poplatků a daní. Ve druhé řadě 

zákon požaduje po obchodnících, aby uváděli:  

 vědecká jména všech druhů stromů, z jejichž dřeva je výrobek zhotoven, 

 zemi původu, 

 množství zboží  a  objemové jednotky, 

 cenu. 

Jsou zde také uvedeny sankce za porušení tohoto nařízení, jsou jimi: zabavení 

zboží a plavidel nebo také pobyt ve vězení. 

K vydání novely v roce 2008 přispěla i čísla. Během 90tých let se nelegální 

těžba a zpracování dřeva přesunuly do států mimo USA, Kaplinsky et al. (2010) 

uvádějí, že v roce 1990 byl podíl kulatiny exotických dřevin dovezené do USA z Číny 

13,9%, ale v roce 2007 už se jednalo o 68,2%.  

Kromě US Lacey Act zavedly USA další opatření proti nelegální těžbě dřeva. 

Jako například dohody mezi vládami USA a některých zemí JV Asie. Dále z The Lacey 

Act vyplývá povinnost jednotlivých hospodářských subjektů zajistit „Due Care“ tedy 

náležitou péči, to znamená uvádět informace o původu produktu (viz odrážky výše) a 

garantovat legální původ dřeva.  

Zákon neakceptuje žádný typ certifikace dřevařských výrobků jako splnění 

podmínek daných zákonem, nicméně dovozci věří, že certifikace bude mít zásadní 

význam při legitimizaci obchodu s konkrétními tropickými dřevinami, které jsou často 

získávány nelegálně (Goetzl a Ekström, 2007). Navíc dvě největší světové organizace 
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zabývající se certifikací dřeva – FSC (Forest Stewardship Council) a SFI (Sustainable 

Forestry Initiative) – požadují, aby výrobky označené jejich logem byly ze zdrojů 

získaných legálně (FSC od roku 1996 a SFI od roku 2010) a tyto organizace jsou 

připraveny poskytnout služby těm dovozcům, kteří chtějí dodržet podmínky uvedené 

v The U.S. Lacey Act (ELIAS 2012). 

2.1.2 Austrálie  

Stejně jako USA se i Austrálie přidala ke světovému boji proti nelegální těžbě 

dřeva a zavázala se k podpoře nákupu a prodeje legálně těženého dřeva a výrobků z něj. 

V listopadu 2012 vstoupil v platnost The Illegal Logging Prohibition Act 2012. Podle 

tohoto zákona je trestným činem dovážet nelegálně vytěžené dřevo stejně jako 

zpracovávat dřevo z v tuzemsku vypěstovaných dřevin, které byly vytěženy nezákonně. 

Od listopadu 2014 je vládou nařízeno zavést systém náležité péče, tedy systém, díky 

kterému bude možné určit, jak vysoké je riziko, že se jedná o dřevo vytěžené 

nelegálním způsobem, pro ty, kteří importují dřevo do Austrálie nebo zpracovávají 

dřevo vytěžené v Austrálii. Nařízení se vztahuje na dřevo a výrobky z něj, kromě 

výjimek. Těmi jsou: 

- výrobky z recyklovaných materiálů (např. novinový papír) a  

výrobky, které obsahují část recyklovaných materiálů (obsahuje – li výrobek např. 

50% recyklovaného materiálu, vztahuje se náležitá péče pouze na druhých 50% 

výrobku, které nejsou z recyklovaného materiálu) a 

- obalový materiál a produkty dovážené do Austrálie, jejichž hodnota nepřesáhne 

1000 AUD (např. v lodním kontejneru se zbožím v hodnotě 8000 AUD je 

obsaženo zboží, na které se nařízení vztahuje, v hodnotě 950 AUD, není potřeba 

provádět náležitou péči) (Australian Government 2014). 

Během prvních 18 měsíců od spuštění povinnosti zavedení systému náležité péče 

(to je od listopadu 2014 do května 2016) se stát zavazuje, že pokud při kontrole zjistí, že 

subjekt nemá v pořádku systém náležité péče a zároveň neobchoduje s nelegálním 

dřevem úmyslně, budou mu poskytnuty rady, dohled a spolupráci při zavádění systému 

náležité péče. Pokud tomu ale bude tak, že subjekt bude vědomě obcházet zákon a 

vědomě obchodovat s nelegálně vytěženým dřevem, hrozí mu až 5 let vězení a/nebo 
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pokuta od 85 000 AUD (pro soukromou osobu) do 425 000 AUD (pro firmu) 

(Australian Government 2015).  

2.1.3 Japonsko  

Japonsko je jedním z největších importérů tropického dřeva na světě, získávajícím 

dřevo z okolních zemí Asie. Vzhledem k situaci v Asii týkající se nelegální těžby dřeva 

se často může jednat o dřevo vytěžené nelegálně. Dle Chatham House (2014) Japonsko 

nepřijalo zákon, který by zakazoval prodej nelegálního dřeva na místním trhu, ale 

zavedlo mechanismy k ověřování legálnosti dřeva – goho – wood systém, goho znamená 

v japonštině legální . Goho – wood systém je mechanismus verifikace dřeva, který je 

pro subjekty pohybující se na trhu se dřevem dobrovolný, japonská vláda jej aktivně 

propaguje, což pomáhá zvýšit povědomí o problému, ale protože se jedná o systém 

dobrovolný, který má konstrukční nedostatky, nedochází k vytěsnění nelegálního dřeva 

z trhu. Verifikaci je možné uskutečnit třemi způsoby: 

 Pomocí lesního systému certifikace a kontroly dodavatelského řetězce (CoC) – 

například SGEC, FSC a PEFC certifikace. 

 Pomocí vlastních certifikátů organizací, které sdružují subjekty v dřevařském 

průmyslu, které vydávají „osvědčení o legálnosti a udržitelnosti“. Osvědčení je 

vydáno na základě žádosti subjektu a předáno subjektu nadřazenému, aby se 

vytvořil řetězec. 

 Podle opatření jednotlivých společností. To se týká větších firem, které 

dobrovolně vedou evidenci informací o dřevě, které využívají. (od místa těžby 

až po dodání). Tyto firmy jsou kontrolovány organiacemi z b. (JFWIA 2012). 

2.1.4 Rusko 

I v Ruské federaci je těžba stromů bez povolení nezákonná, ale vzhledem 

k rozloze země, je velmi těžké zajistit a kontrolovat dodržování právních předpisů. 

Smirnov et al. (2013) uvádí, že dle ruských celních údajů bylo v provincii Primorsky v 

roce 2010 nelegálně vytěženo a vyvezeno do Číny dvakrát větší množství dubu 

mongolského (Quercus mongolica) než legálně. V roce 2007 a 2008 dokonce čtyřikrát 

více. WWF doporučuje lepší spolupráci Ruska s Čínou. V Rusku platí od roku 2007 

zákon – Lesní kodex Ruské federace (Lesnoi kodeks Rossiiskoi Federatsii), jehož cílem 

je spravovat management a hospodaření v lesích. Kromě obecných ustanovení a 
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upřesnění subjektů, kterých se zákon týká, obsahuje kapitoly, které se zaměřují na 

zacházení s lesní půdou, principy organizace lesnického sektoru, udržitelné hospodaření 

v lese, zachování biodiverzity (LESNÍ KODEX 2007). Lesní kodex je však 

nedostatečný, to dokazuje i mnoho dodatků a vyhlášek, které byly vydány po roce 2007.   

2.1.5 Afrika 

Díky nelegální těžbě přicházejí africké státy o miliony dolarů ročně. Největší 

problémy s nelegální těžbou jsou v rozvojových zemích (Libérie, Demokratická 

republika Kongo aj.), proto WRI ve spolupráci s dalšími organizacemi navrhla 

dobrovolný systém podpory legální těžby dřeva – AFLEG (Africa Ministerial Process 

for Forest Law Enforcement and Governance), který byl prezentován na konferenci 

v Kamerunu v roce 2003.  

 

2.2 Nařízení a předpisy týkající se dřeva v Evropské unii 

2.2.1 Prosazování práva, správa a obchod v lesnictví – FLEGT   

Protože je Evropská unie významným vývozním trhem pro země, ve kterých 

probíhá nelegální těžba ve velkém měřítku, rozhodla se EU v roce 2003 pro vyhlášení 

balíčku opatření na podporu mezinárodního úsilí za účelem vyřešení problému 

nezákonné těžby dřeva a souvisejícího obchodu - akční plán FLEGT (Forest Law 

Enforcement, Governance and Trade) vznikl i za pomoci občanů EU a subjektů 

pohybujících se v lesnicko – dřevařském sektoru. Jeho cílem je prevence importu 

nelegálního dřeva do EU, zlepšení nabídky legálního dřeva a zvýšení poptávky po dřevu 

z lesů obhospodařovaných odpovědně a udržitelně (European Forest Institute 2014).  

Akční plán se zabývá: 

 těžbou dřeva 

o snahy o komunikaci s vládami zemí, ve kterých dochází k nelegální 

těžbě dřeva nejčastěji, podpora v boji proti korupci ve státní správě, která 

s nelegální obchodní aktivitou (nejen se dřevem) souvisí a ve tvorbě 

politických reforem (zákony týkající se těžby dřeva bývají často zastaralé 

a neúčinné a/nebo jsou formulovány složitě a nesrozumitelně), 
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o vytvoření a zavedení ověřovacího systému, který bude sloužit k odlišení 

legálního dřeva od nelegálního (např. sledování dřeva z (pra)lesa přes 

pilu až k odběrateli), 

o  poskytování transparentních informací (dodavatel informuje o místě 

těžby, stavu a majiteli porostu a pozemku), celkově je důležité, aby 

podmínky a povinnosti byly jasné a srozumitelné všem zúčastněným 

subjektům, 

 obchodem s legálním dřevem 

o rozdělení zemí, se kterými EU obchoduje na základní 4 regiony (střední 

Afrika, Rusko, tropická oblast Jižní Ameriky a jihovýchodní Asie) a 

zavedení importních vzorců pro každý region, 

o zavedení dobrovolných licencí, které budou vydávat vlády jednotlivých 

zemí k záruce toho, že dřevo bylo vytěženo legálně, 

o průvodním dokladem je povolenka, která zaručuje legálnost a 

bezproblémový vstup materiálu na vnitřní trh EU, 

 veřejnými zakázkami 

o byla vydána příručka vysvětlující, že i veřejné zakázky mohou být 

realizovány „zeleně“ a že je možné používat legálně vytěžené dřevo a 

výrobky z něj (příručka Handbook on Green Procuirement je dostupná 

online na webových stránkách Evropské komise), 

 soukromým sektorem 

o podpora informovanosti soukromého sektoru o akčním plánu 

prostřednictvím např. tvorby informačních webových portálů, brožurek, 

školení pro subjekty soukromého sektoru, 

o podpora sociální a environmentální odpovědnosti firem, 

o inspiraci k zodpovědné a udržitelné produkci lze nalézt u agentury TFT 

(The Forest Trust, dříve Tropical Forest Trust), která radí gigantům 

světového trhu (např. Nestlé), jak vyrábět výrobky zodpovědnější 

k životnímu prostředí, 

 návazností na již existující právní předpisy 

o důležitá je návaznost na Úmluvu o obchodu s ohroženými druhy 

(CITES) z r.1973, v současné době (březen 2016) je v přílohách I, II a 

III Úmluvy uvedeno 49 druhů stromů (U.S. Fish and Wildlife Service, 
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2016), to znamená, že do EU mohou být dřeviny nebo dřevo z nich 

dovezeno pouze s povolením ze země původu a importním povolením 

EU.  

Dále se akční plán věnuje sekci financování a investic, která má povzbudit 

finanční instituce investující v lesnickém a dřevařském sektoru v posouzení sociálních 

(např. nejasný vlastník půdy, na které bylo dřevo vytěženo) a ekologických (dlouhodobé 

dodávky nelegálně těženého dřeva) rizik, které mohou ovlivňovat životnost jejich 

investic. Je zde také definován pojem konfliktní dřevo – takové, které je obchodováno 

ozbrojenými skupinami a výtěžek z něj pak slouží k financování těchto skupin a 

obvykle se jedná o dřevo vytěžené nelegálně.  

Dohody EU se zeměmi dovážejícími dřevo jsou dobrovolné. Jestliže se země 

chce akčního plánu účastnit, vzniká pro ni právně závazná povinnost provést režim 

licencí a regulovat obchod se dřevem a dřevařskými výrobky.  

V současnosti je ve světě aktivních mnoho programů FLEGT na podporu 

obchodu s legálním dřevem a výrobky z něj. Akční plán také nabízí možnost udělování 

certifikace pro prokázání legálnosti dřeva.  

 

Obr. 2: Projekty FLEGT ve světě (situace duben 2016) 
Zdroj: http://www.euflegt.efi.int/map-flegt-projects 
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2.2.2 EUTR – Evropské nařízení o dřevě 

EU Timber Regulation - Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 

č.995/2010 ze dne 20.října 2010 nebo-li Evropské nařízení o dřevě. Navazuje na akční 

plán FLEGT a zaměřuje se na vnitřní trh EU, která se tak připojuje k dalším zemím 

světa v boji proti nelegální těžbě dřeva a neudržitelnému lesnímu hospodářství. Čím 

více zemí uzavře svůj trh nelegálně vytěženému dřevu, tím méně takové těžby bude 

probíhat. EUTR zakazuje uvádět na vnitřní trh EU nelegálně vytěžené dřevo a výrobky 

z něj. Nařízení se vztahuje na výrobky, které jsou uváděny poprvé na vnitřní trh EU. 

Seznam dřeva a dřevařských výrobků dle Nařízení EU 995/2010 je uveden v Příloze 1. 

Tímto nařízením jsou stanoveny povinnosti hospodářských subjektů uvádějících 

poprvé na vnitřní trh dřevo a dřevařské výrobky, jakož i povinnosti obchodníků.  

2.2.2.1 Základní pojmy 

Tyto jsou uvedeny v čl. 2 Nařízení EU č.995/2010. 

Dřevo a dřevařské výrobky: dřevo a dřevařské výrobky uvedené v příloze 

Nařízení EU 995/2010 kromě těch, které byly vyrobeny ze dřeva/dřevařských výrobků, 

které již ukončily svůj cyklus použitelnosti a byly by jinak odstraněny jako odpad. 

Uvádění na trh: jakékoliv dodávání dřeva a dřevařských výrobků poprvé na 

vnitřní trh, za účelem distribuce nebo použití v průběhu obchodní činnosti, ať již za 

úplatu nebo bezplatně. 

Hospodářský subjekt: každá fyzická nebo právnická osoba, uvádějící dřevo a 

dřevařské výrobky na trh. 

Obchodník: fyzická nebo právnická osoba nakupující na vnitřním trhu dřevo a 

dřevařské výrobky, které již byly uvedeny na vnitřní trh. 

Země původu vytěženého dřeva: země původu vytěženého dřeva a to i toho, které 

je obsaženo v dřevařských výrobcích. 

Zákonně vytěžené dřevo: vytěženo v souladu s použitelnými právními předpisy 

v zemi původu dřeva. 
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Nezákonně vytěžené dřevo: v rozporu s použitelnými právními předpisy v zemi 

původu vytěženého dřeva. 

Použitelné právní předpisy: platné v zemi původu vytěženého dřeva, které 

upravují těžební právo na dřevo, platby a povinnosti s těžebním právem související, 

obchod a cla, která se vztahují na odvětví lesnictví. 

Partnerské země: země produkující dřevo a spolupracující s EU. 

2.2.2.2 Vztah EUTRu k předpisům FLEGT a CITES 

EUTR navazuje svými cíli na FLEGT, tedy odpovídá – li dřevo a výrobky z něj 

akčnímu plánu FLEGT (Nařízení ES 2173/2005 a jeho prováděcím předpisům), je 

považováno za vytěžené legálně. Stejně tak, je – li v souladu s Nařízením ES č. 338/97 

a jeho prováděcími předpisy a s Nařízením ES 1497/2003.  

2.2.2.3 Systém náležité péče 

Dle Nařízení EU 995/2010 znamená náležitá péče komplexní přístup 

k informacím o materiálu, výrobcích, dodavatelích atd., jejím cílem je možnost zpětně 

dohledat konkrétní informace ke konkrétnímu dřevu/výrobku ze dřeva. Povinnost vést 

náležitou péči platí pouze pro hospodářské subjekty, tedy pro ty, kteří uvádějí dřevo a 

dřevařské výrobky poprvé na vnitřní trh EU. Výstupem je to, že každý produkt 

vstupující na trh a obsahující dřevo bude mít svou vlastní složku s informacemi, těmi 

jsou (dle čl. 6 odst. 1.a)): 

- popis výrobku včetně obchodního názvu  

- země původu vytěženého dřeva (případně i region, oprávnění k těžbě) 

- množství (vyjádřené objemem, hmotností nebo jednotkami) 

- jméno a adresa dodavatele hospodářského subjektu 

- název a adresa obchodníka, jemuž bylo zboží dodáno 

- doklady o legálnosti  

Po získání informací následuje druhý krok náležité péče – tím je posouzení rizik 

(viz čl.6 odst. 1. b))– tedy zhodnocení, jak vysoké je riziko  toho, že výrobek obsahuje 
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dřevo, které bylo vytěženo nelegálně. Riziko je buď zanedbatelné, tedy informace jsou 

považovány za věrohodné a je jich dostatek. Druhou možností je, že riziko je 

nezanedbatelné a je nutné přikročit k třetímu kroku systému náležité péče, tím je 

zmírnění rizika (viz čl. 6 odst 1. c)). V praxi to většinou znamená, že hospodářský 

subjekt nemá dostatek informací o materiálu a je nutné, aby si je zpětně vyžádal od 

dodavatele, případně požádal o ověření třetí stranou. 

Každý hospodářský subjekt může používat buď svůj vlastní systém náležité 

péče, nebo systém zavedený kontrolní organizací. 

2.2.2.4 Zpětné vysledování 

Povinnost možnosti zpětného vysledování se týká i obchodníků, ti musí být 

v rámci dodavatelského řetězce schopni určit hospodářské subjekty nebo obchodníky, 

kteří jim dřevo a dřevařské výrobky dodali (a tyto informace archivovat po dobu pěti let 

a na žádost příslušných orgánů jim je sdělit) a případně i ty, kterým dřevo a dřevařské 

výrobky dodali oni.  

2.2.2.5 Dohled nad dodržováním nařízení 

Každý členský stát určí jeden nebo více příslušných orgánů zodpovědných za 

uplatňování tohoto nařízení a informuje Komisi. Ta následně seznam příslušných 

orgánů zveřejní a pravidelně aktualizuje (viz čl. 7). Kontrolními organizacemi jsou pak 

ty, které mají odborné znalosti a kapacity umožňující provádět hodnocení a kontroly 

řádného dodržování systému náležité péče. Kontrolní organizace jsou podřízeny 

Evropské komisi (viz čl.8 a 9). Kontroly hospodářských subjektů provádějí i příslušné 

orgány a to podle pravidelně aktualizovaného plánu. Při zjištění nedostatků mohou 

orgány uložit zavedení nápravných opatření, v závislosti na povaze zjištěných 

nedostatků mohou být uloženy pokuty nebo může dojít i k okamžitému zabavení zboží 

nebo zákazu obchodování se dřevem (viz čl. 10 a 19). 

2.2.2.6 Dřevo a dřevařské výrobky, na něž se nařízení vztahuje 

Jsou vzhledem k rozsahu uvedeny v Příloze 1 této práce. 
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2.3 Legislativa v zemích střední Evropy  

Nařízení EU 995/2010 (EUTR) platí od 3. března 2013 pro všechny členské státy 

EU. Nařízení je v každém státě implementováno pomocí národních legislativních 

předpisů, každá země tak má možnost stanovit si jak bude fungovat pokutový systém 

nebo jaké budou způsoby prosazování práva (de ROUVRE 2015). Poslední členská 

země, která vydala vnitřní prováděcí předpis Nařízení EU 995/2010 bylo Řecko, 

prováděcí předpis je v platnosti od 29. prosince 2015 (CLIENT EARTH 2016). 

2.3.1 Rakousko 

Pověřeným orgánem vykonávajícím kontrolu dodržování Nařízení EU 995/2010 

je Bundesamt für Wald (BFW – Spolkový lesní úřad) se sídlem ve Vídni (EVROPSKÁ 

KOMISE 2013). 

2.3.2 Německo 

Pověřeným orgánem je Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung – BLE 

(Spolkové ministerstvo pro výživu a zemědělství) se sídlem v Bonnu (EVROPSKÁ 

KOMISE 2013). Pověřeným orgánem pro dřevo z domácí produkce je pak pro každou 

ze 16-ti spolkových zemí jiná organizace (de ROUVRE 2015). V Německu platí 

Holzhandels-Sicherung-Gesetz (HolzSiG), zákon proti obchodu s nelegálním dřevem, 

od 15. července 2011, který stanovuje kontrolu nad dovozem dřeva ze zemí, které 

podepsaly akční plán FLEGT, po vstoupení Nařízení EU 995/2010 v platnost byla 

k zákonu vydána novela platící od 9. května 2013 (HolzSiG 2011). Dále 25. listopadu 

2013 vstoupilo v platnost Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum HolzSiG -  Všeobecné 

administrativní nařízení pro HolzSiG, které stanoví pravidla pro kontroly 

hospodářských subjektů uvádějících na trh EU dřevo z domácí produkce. Za porušení 

zákazu dovozu nelegálního dřeva nebo špatné vedení systému náležité péče může být 

hospodářskému subjektu správním orgánem vyměřena pokuta až 50 000 € (de 

ROUVRE 2015).  

2.3.3 Polsko 

Pověřeným orgánem je Główny Inspektorat Ochrony Środowiska - Department of 

Market Control, se sídlem ve Varšavě (EVROPSKÁ KOMISE 2013). V roce 2015 byl 
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novelizován lesní zákon, který mimo jiné stanoví kontrolní orgány dohlížející na 

dodržování Nařízení EU 995/2010 (USTAWA 2015).  

2.3.4 Slovensko 

Pověřeným orgánem je Ministerstvo poĺnohospodárstva a rozvoja vidieka 

Slovenskej republiky, sekcia lesného hospodárstva, se sídlem v Bratislavě 

(EVROPSKÁ KOMISE 2013). Povinnosti hospodářských subjektů při uvádění dřeva a 

dřevařských výrobků na trh stanovuje Zákon č. 326/2005 Z. z. o lesoch  v  §1 odst. 2 e) 

a §24 čl.1 odst. c).  

 

2.4 Legislativa týkající se dřeva a dřevařských výrobků v České republice 

2.4.1 Historie 

První zmínky o ochraně přírody je možné nalézt v pramenech ze středověku, 

v této době byla vydána Statuta Konrádova, dosud nejstarší český zákoník (1189), 

v něm dochází ke kodifikaci nepsaných pravidel, a především k definici trestního práva.  

Další zmínku o ochraně lesa je možné nalézt v návrhu zákoníku Karla IV. (dnes 

nazýván Maiestas Carolinum), jehož vznik je datován přibližně o 150 let později než 

Statuta Konrádova. Karel IV. v něm upravuje vlastnická práva šlechty a část zákoníku 

je věnována i lesu. Zmiňuje se o ochraně lesa ve smyslu zabránění nekontrolovanému 

kácení a pytláctví, v královských lesích bylo zakázáno těžit zdravé stromy, ale pouze 

souše a zpracovávat vývratě. Vzhledem k tomu, že Karel IV. narazil na odpor české 

šlechty, listina nebyla schválena a platily nadále staré právní návyky (KŘEPELA 2004; 

KAREL IV. et al. 2003).  

Z nevydaného zákoníku Karla IV. vycházejí pozdější předpisy upravující 

hospodaření v lesích, jednalo se především o nařízení jednotlivých panství. Obecně 

v nich byly zmiňovány základní tři oblasti týkající se problematiky lesního 

hospodářství: 

- ochrana lesní půdy, 
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- zákaz používání toulavé seče (výběr dřevin, které jsou v danou dobu potřeba, a 

nekácejí se stromy z pěstebního hlediska zralé, v současnosti se v lesnicky vyspělých 

zemích nepoužívá)  (ÚZPL LDF MENDELU 2016), 

- vymezení období pro kácení dřeva. 

Na konci 17. a začátku 18. století se začal projevovat nedostatek dřeva v českých 

zemích. Vídeňským dvorem byla vydána nařízení omezující vývoz dřeva a nařizující 

úspory v domácí spotřebě. Vzhledem k tomu, že omezení nevyřešila problém s jeho 

nedostatkem, byly vydány tzv. Tereziánské lesní řády (1754 pro Čechy a Moravu, 1756 

pro Slezsko), které nařizovaly vlastníkům lesů starat se o lesní půdu stejně intenzivně, 

jako o půdu ornou (např. po pokácení lesa muselo dojít okamžitě k zajištění obnovy), 

kdo takto nečinil, byl na jeho náklady ustanoven lesní hospodář, který zavedl řádné 

hospodaření. V lesním řádu pro Moravu byla také zmiňována udržitelnost lesního 

hospodářství – nesmělo se těžit za rok více, než nahradil očekávaný přírůst. 

V pozdějších dekretech byl uveden určitý těžební postup, který bylo nutno pravidelně 

dodržovat (KŘEPELA 2004). Po zrušení poddanství r.1848 bylo možné vydat říšský 

lesní zákon platný v celém Rakousku, 3.12.1852 byl vydán císařský patent č.250/1852 

ř.z.. Na jeho vzniku se podíleli tehdejší významní lesníci, a zákon byl označován jako 

moderní – a to tak, že byl v platnosti (s doplňujícími předpisy) až do konce roku 1960, 

kdy byl nahrazen Zákonem č.166/1960 Sb. (FLORA 2004). Ten byl nahrazen 

k 1.1.1978 Zákonem č.61/1977 Sb. o lesích a Zákonem č.96/1977 Sb. o hospodaření 

v lesích a státní správě lesního hospodářství a ty pak k 1.1.1996 lesním Zákonem 

č.289/1995 Sb., který platí do současnosti (STANĚK 2004).  

2.4.2 Současnost – implementace EUTR do legislativy ČR 

Evropské nařízení o dřevě zavádí do české legislativy Zákon č.226/2013 o 

uvádění dřeva a dřevařských výrobků na trh. Tento zákon upravuje v návaznosti na 

přímo použitelný předpis EU Centrální evidenci systémů náležité péče (CESNaP) za 

účelem kontroly uvádění nezákonně vytěženého dřeva a dřevařských výrobků na trh, 

stanoví působnost a pravomoc orgánů státní správy v oblasti uvádění dřeva a 

dřevařských výrobků na trh a sankce.  

2.4.2.1 Vymezení pojmů 

Domácí lesní produkce – dřevo vytěžené v lesích na území ČR. 
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Ostatní produkce – dřevo a dřevařské výrobky z jiné než domácí produkce, rozumí se 

tím i dřevo vytěžené mimo les. 

Nezákonně vytěžené dřevo – je to z domácí lesní produkce vytěžené v rozporu s lesním 

zákonem (Zákon č. 289/1995 Sb.o lesích). 

2.4.2.2 Centrální evidence systémů náležité péče (CESNaP) 

Evidence slouží ke kontrole systémů náležité péče u hospodářských subjektů a je 

informačním systémem veřejné správy. Typy poskytovaných informací jsou rozvedeny 

v §3 zákona 226/2013 Sb. 

2.4.2.3 Orgány odpovědné za uplatňování EUTR v ČR 

Dle čl. 7 odst. 1 Nařízení EU 995/2010 určí každý členský stát jeden nebo více 

příslušných orgánů odpovědných za uplatňování tohoto nařízení v praxi. Jejich seznam 

je pak zveřejněn a pravidelně aktualizován Komisí a to jak v papírové podobě, tak na 

internetu. Seznam je dostupný na stránkách Evropské komise. V ČR je příslušným 

orgánem Ministerstvo zemědělství. Dalšími orgány státní správy, které vykonávají 

dohled nad dodržováním nařízení, jsou krajské úřady, Česká obchodní inspekce a 

Generální ředitelství cel (§4 Zákona č. 226/2013 Sb.). Prováděním odborných činností 

je ministerstvem určena instituce disponující adekvátními odbornými znalostmi – 

pověřená osoba. Pověřenou osobou v ČR je Ústav pro hospodářskou úpravu lesů.  

Kromě těchto institucí jsou Evropskou komisí jmenovány kontrolní organizace, 

jejichž seznam je dostupný na internetových stránkách Evropské komise. Kontrolních 

organizací je v současné době 13, z nich ne všechny působí ve všech členských zemích 

EU. Nejnověji zapsanou organizací, která působí i na území České republiky, je dánská 

nezisková organizace NEPCon, jejíž česká pobočka sídlí v Brně (ÚHÚL, 2016; 

Evropská komise, 2016). 
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Obr. 3: Řízení EUTR v České republice  
Zdroj: FSC: Manuál pro zavádění evropského nařízení o dřevě, str.10 
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3 MATERIÁL A METODIKA 

Tato práce je rozčleněna na teoretickou část – literární rešerši a praktickou část – 

návrh dodacího listu pro IKEA Industry Slovakia s.r.o., závod Malacky Boards.  

Prvním krokem k vypracování této práce byla návštěva slovenského závodu IKEA 

Malacky Boards, seznámení s provozem, technologií výroby, konečnými produkty 

závodu, příjmem a kontrolou dodávaného materiálu a s problematikou dodacích listů.  

Před návrhem samotného dodacího listu bylo nutné provést literární rešerši, která 

sloužila jako základ informací pro praktickou část. Literární zdroje byly vyhledávány 

z velké části na internetu, protože se jednalo o články z odborných publikací 

dostupných ve veřejných databázích, jednalo se také o vyjádření organizací působících 

celosvětově a řešících problematiku udržitelného hospodaření v lesích a nelegální těžbu 

dřeva. Důležitým zdrojem informací byly také legislativní předpisy a to hlavně ty 

evropské, vydané EU a jejich implementace do legislativy České republiky a 

sousedních států.  

Praktická část vznikla na základě syntézy požadavků EU na hospodářské subjekty 

uvádějící dřevo a dřevařské výrobky na vnitřní trh EU, požadavků IKEA Industry 

Slovakia s.r.o., zastoupené ing. Tomášem Kisielem, se kterým byl proveden 

strukturovaný rozhovor, a zmapování dodacích listů konkurenčních společností 

pohybujících se na středoevropském trhu (dodací listy jsou k práci připojeny ve formě 

příloh).  

K vytvoření dodacího listu byl použit program sady Microsoft Office 2010, 

tabulkový procesor Excel. 
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4 VÝSLEDKY 

4.1 IKEA Industry Slovakia s.r.o. 

Společnost IKEA je světoznámým nábytkovým gigantem na trhu. Myšlenka 

výrobku, ve kterém se spojuje funkční severský design, zaměření na detail, kvalitní 

materiál a zároveň přijatelná cena pro spotřebitele slaví úspěch od 50. let 20. století. 

Podle výroční zprávy společnosti IKEA za finanční rok 2015 (odpovídá období od 1. 

září 2014 do 31. srpna 2015) bylo na světě celkem 328 obchodních domů, 13 nově 

otevřených v 9 zemích, oproti roku 2005 vzrostly tržby obchodních domů dvojnásobně, 

a do skupiny IKEA Industry patřilo 43 produkčních jednotek v 11 zemích světa, z toho 

34 je jich umístěno v Evropě (IKEA 2015 a), například na Slovensku, v Polsku, 

Maďarsku, Litvě nebo Rusku. Společnost IKEA Group provozuje obchodní centra 

prostřednictvím franšízových smluv, obchodní centra platí poplatek společnosti Inter 

IKEA Systems B.V., která vlastní celý koncept IKEA.  

IKEA je známá svými ekologickými postoji: při výrobě využívá energii 

z obnovitelných zdrojů, dřevo a ostatní přírodní suroviny (např. bavlnu) potřebné 

k výrobě získává z udržitelně obhospodařovaných území, podporuje komunity nejvíce 

zasažené klimatickými změnami (IKEA 2015 b). 50% dřeva, které je používáno 

k výrobě nábytkových dílců pochází z udržitelných zdrojů. Společnost IKEA 

spolupracuje s organizací FSC a zvyšuje podíl certifikovaného materiálu ve výrobcích. 

Cílem IKEA je do roku 2020 odebírat 100% dřeva z udržitelně obhospodařovaných 

pozemků (IKEA 2015 a).  

4.1.1 Struktura společnosti 

Od roku 1982 společnost IKEA vlastní nizozemská nadace  Stichting INGKA 

Foundation (INGKA je zkratka z prvních písmen jména a příjmení zakladatele Ingvara 

Kamprada) zisky společnosti jsou tak buď investovány zpět do společnosti, použity 

k charitativním účelům nebo využity jako finanční rezerva pro budoucí investice. 

Kromě této jsou v řetězci další dvě nadace. Stichting IMAS Foundation, ta hospodaří 

s finančními prostředky Stichting INGKA Foundation. A Stichting IKEA Foundation, ta 

financuje programy, které například pomáhají zlepšovat práva dětí a život rodin 

v rozvojových zemích.  
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Přímo pod nadací INGKA je INGKA Holding B.V., která je mateřskou 

společností všech společností, které jsou součástí IKEA Group. Jejím úkolem 

podporovat a řídit IKEA Group.  

Dceřinou společností IKEA Group je IKEA Industry, skupina průmyslových 

společností vyrábějících nábytek a desky a panely na bázi dřeva, což zahrnuje i vývoj 

výrobních kapacit a pořízení nových podniků a celkovou podporu růstu skupiny IKEA. 

IKEA Industry v současné době zaměstnává 18 000 lidí v 11 zemích světa.  

Do roku 2013 existovaly souběžně dvě velké společnosti sdružující výrobce podle 

typu výrobků – Swedwood, výrobce nábytku pro IKEA a Swedspan, výrobce lehkých 

desek a panelů. 1. Prosince 2013 došlo ke sloučení obou skupin do jedné – IKEA 

Industry, tím se zjednodušila a zpřehlednila organizační struktura. 

 

Obr. 4: Schéma struktury IKEA 
Zdroj: IKEA, zpracování vlastní 
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4.1.2 IKEA Industry Slovakia 

Na Slovensku jsou celkem 4 závody skupiny IKEA Industry: 

- Malacky Flatline – zde je umístěna výroba nábytku a bytových doplňků, 

- Trnava – výroba nábytku a bytových doplňků, k tomu navíc výroba dýh a dýhových 

sesazenek, tento závod má dva provozy, v Trnavě a v Majcichově. 

- Jasná – výroba nábytku a bytových doplňků, opracování dřeva a velkoplošných 

dřevěných panelů, 

- Malacky Boards – zpracování dřeva a dřevní hmoty, výroba komponentů ze dřeva a 

velkoplošných dřevěných panelů, pěstování rychle rostoucích dřevin. 

Název IKEA Industry Slovakia s.r.o.  je platný od 1. prosince 2013, kdy valná 

hromada rozhodla o změně jména ze Swedwood Slovakia s.r.o. a Swedspan s.r.o.,  

změnilo se i sídlo společnosti z Bratislavy bylo přesunuto do Malacek (Výroční zpráva 

IKEA Industry Slovakia, 2014).  

4.1.2.1 Závod IKEA Malacky 

IKEA Malacky Boards se zabývá výrobou nábytkových desek. Od roku 2014 je 

zde nainstalovaná nová linka německé firmy Dieffenbacher pro výrobu lisovaných 

desek, která vyžaduje minimální obsluhu. Linka má dva vstupy pro materiál podle toho, 

jaký je požadovaný výsledný produkt. Vzhledem k tomu, že oba výsledné produkty jsou 

lisované desky, je linka vybavena pouze jedním lisem.  

Na lince jsou vyráběny klasické dřevotřískové desky a lehké vločkové desky 

(viz. Obr. 5). Do výroby DTD vstupuje buď kulatina nižší kvality délek 2, 4, 5 a 6m, ze 

které je vyrobena štěpka a následně tříska, která je spojena s lepidlem a lisována.  

Materiálem vstupujícím do výrobního procesu DTD nemusí být pouze kulatina, ale 

může to být i štěpka, piliny nebo drcený recyklát, ten je následně roztřískován a postup 

je dále stejný jako při výrobě z DTD z kulatiny. 

Druhou lisovanou deskou, která je na lince vyráběna, je laminovatelná 

alternativa OSB desky – angl.. Light – weight Board – vločková deska. Deska je 

vyrobena slepením různě velkých lupínků vyrobených z odkorněné kulatiny (velikost 

lupínků závisí na vrstvě desky – větší jsou v povrchových vrstvách, jemnější lupínky se 
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nacházejí ve středu desky). Výhodou tohoto kompozitního materiálu oproti OSB desce 

je to, že díky hladšímu povrchu je možné ji povrchově upravit laminováním.  Při výrobě 

vloček vzniká odpad v podobě třísek a pilin, které jsou dále použity k výrobě DTD. 

Protože je výrobní linka vybavena pouze jedním lisem, je nutné výrobu DTD a 

vločkové desky oddělit v čase.  

Dalším materiálem, který závod nakupuje je lesní štěpka a recyklát horší kvality 

(z části vyráběn přímo v areálu), který je používán jako palivo. Jeho spalováním vzniká 

teplo, které je následně použito k ohřevu lisu na teplotu nutnou k aktivaci lepidla.  

 

Obr. 5: Schéma provozu lisovací linky v závodu IKEA Malacky Boards 
Zdroj: vlastní zpracování 
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4.1.3 Ekonomická situace v IKEA Industry Slovakia s.r.o. 

K vyhodnocení ekonomické situace podniku byla použita data z výročních zpráv 

a účetních závěrek, které jsou volně přístupné na internetových stránkách společnosti 

IKEA a Ministerstva financí SR.  

Výsledek hospodaření je základním ukazatelem umožňujícím posouzení 

celkového hospodaření účetní jednotky. Počítá se jako rozdíl výnosů a nákladů. Jestliže 

je výsledek hospodaření kladný, jedná se o zisk, je –li záporný, jedná se o ztrátu. 

Tržby jsou výnosy získané z prodeje vlastního zboží a služeb, které jsou hlavním 

zdrojem financí podniku.   

 

Obr. 6: Výsledek hospodaření IKEA Industry Slovakia s.r.o. za fin. období 2010 - 2014  
Zdroje: Účetní závěrky Swedwood Slovakia s.r.o. 2010 - 2012, Účetní závěrka IKEA 
Industry Slovakia s.r.o. 2014, zpracování vlastní 

Z Obrázku 6 je patrné, že společnost je dlouhodobě ve ztrátě, vyjma roku 2013, 

kdy výsledkem hospodaření byl zisk ve výši 5 146 000 EUR. Po uzavření finančního 

roku 2013, dne 31.8.2013 došlo k hlubokému propadu výsledku hospodaření o celých 

39 miliónů EUR a to z důvodu investic do nových výrobních linek závodu Malacky 

Flatline a výstavby zcela nové linky k výrobě DTD a vločkových desek v závodu 

Malacky Boards.  
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Obr. 7: Tržby z prodeje vlastních výrobků IKEA Industry Slovakia s.r.o.  
Zdroje: Účetní závěrky Swedwood Slovakia s.r.o. 2010 - 2012 a Účetní závěrka IKEA 
Industry Slovakia s.tr.o. za rok 2014, zpracování vlastní 

Ve finančních letech 2010 a 2011 došlo jen k mírnému snížení tržeb podniku (viz. 

Obr. 7), o 600 000 EUR, v roce 2012 a 2013 byly tržby nižší o 20 mil. EUR oproti 

předchozím letům. V roce 2014 se tržby z prodeje vlastních výrobků zvýšily o 26 mil. 

EUR a převýšily tím i tržby z let 2010 a 2011. Dle predikce na rok 2015 (období od 

1.9.2014 do 31.8.2015), uvedené ve Výroční zprávě 2014, by měly tržby z prodeje 

vlastních výrobků vzrůst až o 30%, tzn. na 217 mil. EUR a to hlavně z důvodu uvedení 

do provozu nových výrobních linek v závodech Malacky Flatline a Malacky Boards.  
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Obr. 8: Procentuální zastoupení tržeb IKEA Industry Slovakia s.r.o. na tržbách IKEA 
Group 
Zdroje: Účetní závěrky Swedwood Slovakia s.r.o. 2010 - 2012 a Účetní závěrka IKEA 
Industry Slovakia s.tr.o. za rok 2014, Výroční zpráva IKEA Group za fin. Rok 2015, 
zpracování vlastní 

V Obrázku 8 je zobrazen procentuální podíl tržeb IKEA Industry Slovakia s.r.o. 

na celkových tržbách IKEA Group (do nich jsou započítávány tržby z prodeje vlastních 

výrobků a služeb a poplatky plynoucí z franšízových smluv). Mezi lety 2010 a 2013 měl 

procentuální podíl tržeb klesající trend. V roce 2014 došlo k nárůstu o 0,08%  - na 

0,57%.  Celkově lze říct, že procentuální podíl tržeb IKEA Industry Slovakia s.r.o na 

celkových tržbách IKEA Group se pohybuje okolo 0,5%.  

4.2 Situace s nelegálním dřevem ve světě 

Země obchodující na světovém trhu se dřevem je možno rozdělit na: 

Exportující – ty, které dřevo produkují a dodávají do jiných zemí. Obvykle se jimi 

rozumí státy jihovýchodní Asie, Čína, státy střední Afriky a tropická část Jižní 

Ameriky. Společnými jmenovateli těchto zemí jsou špatná úroveň státní správy, vysoká 

míra korupce, levná pracovní síla. Je pro ně typické, že v oblasti průmyslu převládá 

zemědělství a těžba nerostných surovin.  

Importující – země vyspělého světa. Vyznačují se dobrým stavem ekonomik, vyspělým 

zpracovatelským průmyslem a vysokou životní úrovní. Do těchto států bývá dovážena 

většina světové produkce nelegálně vytěženého dřeva. 
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Ve světě je v současnosti spuštěn akční plán FLEGT - Forest Law Enforcement, 

Governance an Trade, jehož cílem je přímo v zemích nejvíce postižených nelegální 

těžbou dřeva podpořit vlády, napomoct s aktualizováním legislativy a podpořit 

hospodářské subjekty v udržitelném hospodaření v souladu se zákony. Akční plán byl 

vyhlášen EU v roce 2003.  

USA, EU i Austrálie přijaly zákony, které zakazují jakékoliv obchodování s 

nelegálním dřevem a výrobky z něj. Každý zákon má svá specifika, ale obecně se 

všechny shodují na zákazu uvádění nelegálního dřeva na trh, a na tom, že hospodářské 

subjekty jsou povinny vést systém náležité péče - Due Diligence System. To znamená 

získávat a archivovat informace o dřevě a o dodavatelích. V případě, že hospodářský 

subjekt nevede systém náležité péče, hrozí mu sankce v rozsahu od napomenutí přes 

pokuty a zabavení zboží až po zákaz činnosti a vězení. 

4.2.1 Evropská unie 

V Evropské unii platí od 3. března 2013 Nařízení Evropského parlamentu a 

Rady (EU) 995/2010, kterým se stanoví povinnosti hospodářských subjektů uvádějících 

na trh dřevo a dřevařské výrobky. Povinností všech členských států bylo implementovat 

toto nařízení do vlastní legislativy a stanovit příslušné orgány (jeden nebo více orgánů 

státní správy, které budou zodpovědné za uplatňování Nařízení), pověřené osoby 

(organizace, které budou vykonávat odborný dohled) a přiměřené sankce. 

Zapracování do legislativy mohlo proběhnout buď novelizací již existujících 

zákonů, jak se stalo ve všech sousedních státech ČR. Nebo vytvořením samostatného 

zákona, jak se stalo v České republice. 

4.2.2 Česká republika 

V ČR platí od 1. září 2013 Zákon č. 226/2013 Sb. o uvádění dřeva a dřevařských 

výrobků na trh, zde jsou uvedeny všechny příslušné orgány, pravidla pro výběr 

pověřené osoby, kterou je Ústav pro hospodářskou úpravu lesů. Sankce za porušení 

Nařízení EU 995/2010 se pohybují od 50 000 Kč do 3 000 000 Kč, při opakovaném 

porušení od 100 000 do 5 000 000 Kč, dle závažnosti.  
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4.2.3 Systém náležité péče 

Systému náležité péče je věnován §11 Zákona 226/2013, který přímo odkazuje 

na Nařízení EU 995/2010. Je komplexním přístupem k informacím, který umožňuje 

zpětně dohledat, z jakého dřeva je výrobek zhotoven, kde bylo dřevo vytěženo a další 

informace.  

Sestává ze tří kroků: 

Přístup k informacím – hospodářský subjekt musí mít k dispozici všechny informace 

uvedené v čl. 6 odst. 1 a)  Nařízení EU 995/2010 (název materiálu, druh dřeviny, zemi 

původu aj.). 

Posouzení rizika – na základě informací získaných z předchozího kroku zhodnotí 

hospodářský subjekt, jaká je pravděpodobnost výskytu nelegálního dřeva v dodávce 

materiálu. Jestliže je riziko zanedbatelné, není potřeba přijímat další opatření. V 

případě, že je riziko nezanedbatelné, je nutné přistoupit k dalšímu kroku. 

Zmírnění rizika – vyžádání chybějících a/nebo doplňkových informací od dodavatele, 

případně požádání třetí strany o ověření dodavatele.  

Riziko zmírňuje certifikace provedená třetí stranou (FSC, PEFC). 

4.3 Návrh dodacího listu 

Požadavek na vypracování dodacího listu pro závod Malacky Boards vznikl 

kvůli nedostupnosti vhodného listu na trhu. Dodací list odpovídá jak legislativním 

nařízením EU a Slovenska, tak požadavkům ze strany IKEA.  

Na první pohled je list barevně rozdělen, tmavá část má vizuálně napovědět, 

které kolonky musí být vyplněny, bílá část pak slouží k doplnění dodatkových 

informací, pro zaměstnance IKEA Industry, nebo je už předvyplněna z tisku. 

 Tabulku je možné odshora rozdělit na 4 části – v horní čtvrtině se nachází 

prostor pro informace o dodacím listu a hospodářských subjektech. V druhé části je 

vyhrazen prostor pro informace o materiálu včetně názvu, země těžby dřeva a množství, 

které je do závodu dodáno. Třetí čtvrtina je vyhrazena pro doplňující informace a 

spodní část listu je věnována potvrzením dodavatele, dopravce a závodu IKEA 

Malacky. 
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Obr. 9: Dodací list Malacky Boards 
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4.3.1.1 Popis položek dodacího lístku 

Číslo dodacího listu – z důvodu přehlednosti je umístěno vpravo nahoře. Číslo bude na 

lístku předtištěno z tiskárny, bude 6-ti místné, a jeho podobu si IKEA Malacky Boards 

určí sama.  

Odběratel – protože odběratelem bude v každém případě IKEA Malacky Boards, budou 

název, adresa a další údaje o odběrateli předtištěny. 

Dodavatel – je prvním, kdo dodací list vyplňuje, proto je tato kolonka umístěna vlevo 

nahoře, její velikost odpovídá rozměrům nejběžněji v praxi používaných razítek, 

samozřejmě je možno vyplnit tuto položku ručně. 

Subdodavatel – v některých případech se mezi dodavatelem a odběratel vyskytuje i 

subdodavatel.  

Dopravce – zde bude vyplněn název firmy, která materiál přivezla.  

SPZ vozidla/číslo vagonu – materiál bývá do závodu dovážen jak po silnici, tak po 

kolejích. 

Název materiálu – materiál popsán tak, aby bylo jasné, o co se jedná, např.: štěpka, 

kulatina 3m apod. 

Obchodní název materiálu – v některých případech se může lišit obchodní název od 

názvu materiálu. Např. pelety (název materiálu) vyrobené v DDL jsou označeny 

obchodním názvem LUKAPELET.  

Země původu – prostor pro jedno nebo dvoupísmennou zkratku názvu státu, ve kterém 

bylo dřevo vytěženo. 

Kraj, místo těžby – název konkrétního místa, na kterém bylo dřevo vytěženo. 

Druh dřeviny obecně (příp. vědecky) – v případě, že obecný název dřeviny (BO, SM 

atd.) je nedostatečný a je potřeba specifikovat například druh, je nutno použít vědecký 

název. 

Certifikace -  pracovník zakroužkuje, jakým certifikátem je dřevo označeno a vepíše 

z kolika procent. Dále vyplní číslo certifikátu, to je 12-ti místné v případě FSC a 10-ti 

místné v případě PEFC. 
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Množství – vepisuje se délka, šířka a výška vozidla/vagonu. Vynásobením těchto třech 

údajů vyjde hodnota, která odpovídá PRM (prostorové metry, tj. objem zboží i se 

vzduchem), ta se vynásobí příslušným koeficientem, který se pro přehlednost zapíše do 

příslušné kolonky, výsledkem je objem celého nákladu v m3. 

Připojené dokumenty – prostor pro případné zaznamenání dokumentů souvisejících 

s dodávkou materiálu. Např. jestliže je materiál přepravován přes hranice států, je nutné 

k němu připojit Mezinárodní nákladní list, viz. Příloha 2. 

Poznámka – prostor pro doplňující informace. 

Podpis dodavatele, dopravce – potvrzení o převzetí materiálu, včetně data. 

Potvrzení o převzetí – tuto položku vyplňuje zaměstnanec závodu Malacky Boards, 

který zboží přejímá.  
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5 DISKUZE 

Od 3. Března 2013 platí pro všechny členské státy Evropské unie Nařízení EU 

995/2010 o uvádění dřeva a dřevařských výrobků na vnitřní trh EU,  nebo – li Nařízení 

o dřevě, do angličtiny je návrh překládán jako EU Timber Regulation, EUTR je zkratka 

všeobecně používána mezi hospodářskými subjekty pohybujícími se na trhu. Povinností 

každého členského státu bylo implementovat toto nařízení do legislativy jakýmkoliv 

způsobem. V České republice byl vydán nový Zákon č.226/2013 Sb. o uvádění dřeva a 

dřevařských výrobků na trh, na Slovensku byl přidán do§1 odst. 2 e) a §24 odst. 1 do 

Zákona 326/2005 Z.z. o lesoch, odkaz na Nařízení  EU 995/2010. Rozdílným 

začleněním do vnitřní legislativy členských států se nijak nemění povinnost toto 

nařízení dodržovat.  

Povinností hospodářských subjektů, které uvádějí dřevo a dřevařské výrobky na 

vnitřní trh, je vést systém náležité péče, tedy shromažďovat informace o materiálu, 

který nakupují, a o subjektu od něhož nakupují.  Povinností obchodníků, kteří kupují 

dřevo a dřevařské výrobky již uvedené na trh je 5 let archivovat informace o subjektu, 

od nějž nakoupili a případně i komu dřevo a dřevařské výrobky prodali.  To v praxi 

znamená zavedení nových administrativních mechanismů, které zajistí, aby 

hospodářský subjekt dostal příslušné informace o materiálu od svého dodavatele. 

V případě, že hospodářské subjekty systém náležité péče nedodržují, mohou být 

příslušným orgánem stanoveny sankce dle legislativních předpisů členských států (v ČR 

§12 Zákona 226/2013 Sb. o uvádění dřeva a dřevařských výrobků na trh). 

Dodací list (dále DL) se řadí mezi vnější účetní doklady (dokumentuje účetní 

operace hospodářského subjektu s vnějším světem), který obsahuje informace o 

dodavateli a o zboží. Zároveň je průvodním dokumentem k materiálu, zaznamenává 

celou přepravu materiálu z místa původu až k odběrateli.  

Na DL se nevztahují žádné legislativní požadavky jako například na fakturu, proto 

si může každý hospodářský subjekt určit, jak bude jeho DL vypadat. V ideálním případě 

by DL měl obsahovat všechny informace o dodavateli a materiálu, které vyžadují 

legislativní předpisy, respektive Nařízení EU 995/2010. Na trhu jsou dostupné 

univerzální DL (příklad viz. Příloha 8), které však nejsou v praxi pro větší firmy 

použitelné, proto si každá navrhuje svůj vlastní  (viz. Příloha 3 – Příloha 7). 
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V této práci byl řešen návrh individuálního DL pro IKEA Malacky Boards tak, aby 

odpovídal požadavkům EU na vedení systému náležité péče. Jako inspirace byly 

použity Mezinárodní nákladní list, DL  Mayr Melnhof Holz Paskov s.r.o., StoraEnso 

Wood Produscts Ždírec s.r.o, Biocel paskov a.s., Mondi Štětí a.s., váženka závodu 

Malacky Boards. Ani jeden z těchto listů neodpovídá požadavkům EU na vedení 

systému náležité péče, tedy není na nich prostor pro vyplnění příslušných informací o 

materiálu. Ani jeden z DL neobsahuje kolonku pro informace o zemi původu materiálu, 

pouze Meyr Melnhof má ve svém dodacím listu kolonku pro zemi nakládky, ta ale 

nemusí vždy odpovídat zemi původu materiálu. Všechny listy pak obsahují prostor pro 

informace o místě nakládky – stejně jako země nakládky, nemusí místo nakládky 

odpovídat místu těžby dřeva, materiál mohl být z místa těžby přiblížen. V případě Meyr 

Melnhof a StoraEnso obsahuje DL i prostor pro číslo SÚJ (smluvní územní jednotka, 

při odebírání dřeva od Lesů ČR s.p.). Všechny DL, kromě toho z Biocelu Paskov, 

obsahují vymezený prostor pro vyplnění druhu dřeviny.  

Úplně všechny DL mají kolonky pro vyplnění množství materiálu a pro údaje o 

certifikaci. Množství se udává v prostorových metrech (PRM), aby bylo zjištěno 

množství v m3, je nutné údaj v PRM vynásobit koeficientem, jehož hodnota se liší podle 

druhu materiálu. Certifikace není povinná, ale menším hospodářským subjektům 

zvyšuje možnosti uplatnění se na trhu, protože díky certifikaci mohou dodávat materiál i 

velkým společnostem, které by materiál bez certifikátu nepřijaly. Dle Nařízení EU 

995/2010 čl. 6 odst. 1 b) snižuje certifikace riziko výskytu nelegálního dřeva 

v dodávaném materiálu a tím ulehčuje proces posuzování rizika v rámci systému 

náležité péče. Zároveň je zárukou dodržování trvale udržitelného hospodaření na lesních 

plochách. 
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6 VYUŽITÍ VÝSLEDKŮ PRÁCE V PRAXI 

Shromáždění dat a informací o aktuálních legislativních předpisech týkajících se 

dřeva a dřevařských výrobků ve světě, Evropské unii i České republice, které mají 

hospodářské subjekty uvádějící dřevo a dřevařské výrobky na trh, povinnost dodržovat.  

Vytvoření dodacího listu pro IKEA Industry Slovakia s.r.o., závod Malacky 

Boards.  Jedná se o první individuální dodací list přímo navržený pro Malacky Boards, 

který odpovídá platné legislativě a zjednodušuje získávání informací o materiálu a 

dodavateli, které jsou nutné pro vedení systému náležité péče.  
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7 ZÁVĚR 

Nelegální těžba dřeva je globálním problémem nejen z pohledu ekonomického, ale 

i environmentálního a sociálního. Světový trh se dřevem je možné rozdělit na státy 

exportující, které dřevo produkují, velká část produkce bývá vytěžena nelegálně, státy 

se špatnou legislativou a malou autoritou státní správy, která má dohlížet na dodržování 

zákonů. Druhou skupinou jsou státy importující, které jsou spotřebiteli dřeva a jejichž 

úkolem je z velké části podpora legální těžby dřeva a vlád exportujících zemí v boji 

s nelegální těžbou dřeva. Světovými importéry jsou země vyspělé jak ekonomicky, tak 

kulturně, tedy USA, EU, Austrálie a Japonsko. V Japonsku funguje dobrovolný systém 

certifikace hospodářských subjektů, která má zaručit legální původ dřeva a dřevařských 

výrobků uváděných na trh. USA, EU i Austrálie mají v současnosti platné legislativní 

předpisy, které zakazují uvádět na trh jakékoliv nelegálně vytěžené dřevo a výrobky z 

něj. Zároveň tyto předpisy nařizují hospodářským subjektům vést systém náležité péče, 

tedy zjišťovat a archivovat informace o dřevě (druh dřeviny, země a region původu, 

množství atd.) a o dodavateli.  

V EU vznikla hospodářským subjektům povinnost vést systém náležité péče v září 

2013, kdy vstoupilo v platnost Nařízení EU 995/2010. V praxi to kromě implementace 

tohoto nařízení do legislativy členských států znamenalo i změny pro hospodářské 

subjekty – ty musely zavést nové administrativní mechanismy.  

IKEA Industry Slovakia s.r.o., závod Malacky Boards vyrábí DTD a 

laminovatelnou alternativu OSB desek. Nákupem materiálu i z nečlenských zemí EU 

jsou hospodářským subjektem, který uvádí dřevo na vnitřní trh EU. Jejich požadavkem 

bylo vytvoření dodacího listu, který bude odpovídat platným nařízením o vedení 

systému náležité péče. Tento návrh byl vytvořen v českém (Obr. 9), slovenském 

(Příloha 9), a anglickém jazyce (Příloha 10).  
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SUMMARY 

Illegal logging is a global problem, not only from the economic but also 

environmental and social view. World timber market can be divided into exporting 

countries that produce timber and this production is largely illegal, countries with poor 

legislation and little government authority to oversee compliance with the law. And 

importing countries, which are consumers of wood and whose role is largely in support 

of legal logging and governments of exporting countries to combat illegal logging. The 

world’s importers of wood are developer countries, both economically and culturally, 

namely US, EU, Australia and Japan. In Japan operates a voluntary certification system 

for operators, which should ensure the legal origin of timber and timber products placed 

on the market. In US, EU and Australia are currently in force legislation which prohibits 

the placing on the market of any illegally harvested timber. At the same time, these 

regulations prescribe operators conduct due diligence system, therefore, identify and 

archive information about timber (species, country and region of origin, quantity etc.) 

and about the supplier. 

The EU established operators the obligation to conduct a due diligence system in 

September 2013, when EU Regulation 995/2010 entered in force. In practise, in 

addition to the implementation of this Regulation to the laws of the member states, 

means changes for operators who have to implement the new administrative 

mechanisms. 

IKEA Industry Slovakia Ltd., branch plant Malacky Boards produces 

particleboards and light-weight boards, which are alternative to OSB. Purchase 

materials from non-EU countries, makes them operators that places timber on the 

internal EU market. Their requirement was to create a delivery note, which will 

conform to the current regulation on the conducting of due diligence system. This 

delivery note is made in Czech (Obr. 9), Slovak (Příloha 9) and English language 

(Příloha 10).  
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živočichů a planě rostoucích rostlin (Convention on International Trade 

in Endangered Species of Wild Fauna and Flora) 

CO2  Oxid uhličitý 

CoC  Chain of Custody; Spotřebitelský řetězec 

ČR  Česká republika 

DL  Dodací list 

DTD  Dřevotřísková deska 
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OSB  Oriented Strand Board 

OSN   Organizace spojených národů 
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PRM  Prostorový metr 
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Výrobky jsou kategorizovány podle kombinované nomenklatury (Uvedená v příloze I 

Nařízení Rady (EHS) 2658/87. 

Barevně jsou odlišeny skupiny výrobků, které podléhají akčnímu plánu FLEGT. 

4401 Palivové dřevo v polenech, špalcích, větvích, otepích nebo v podobných tvarech; 

dřevěné štěpky nebo třísky; piliny a dřevěné zbytky a dřevěný odpad, též aglomerované 

do polen nebo podobných tvarů. 

4403 Surové dřevo, též odkorněné, zbavené dřevní běli nebo nahrubo opracované. 

4406 Dřevěné železniční nebo tramvajové pražce (příčné pražce). 

4407Dřevo rozřezané nebo štípané podélně, krájené nebo loupané, též hoblované, 

broušené pískem nebo na koncích spojované, o tloušťce převyšující 6 mm. 

4408 Listy na dýhování (včetně listů získaných krájením na plátky vrstveného dřeva), 

na překližky nebo na jiné podobné vrstvené dřevo  a ostatní dřevo, rozřezané podélně, 

krájené nebo loupané, též hoblované, broušené pískem, sesazované nebo na koncích 

spojované, o tloušťce nepřesahující 6 mm. 

4409 Dřevo (včetně nesestavených pruhů a vlysů pro parketové podlahy) souvisle 

profilované (s pery, drážkované, polodrážkové, zkosené, spojované do V, vroubkované, 

lištované, zaoblené nebo podobně profilované) podél jakékoliv z jeho hran, konců nebo 

ploch, též hoblované, broušené pískem nebo na koncích spojované. 

4410 Třískové desky, desky s orientovanými třískami tzv.,,oriented strand  board” 

(OSB) a podobné desky (například třískové desky tzv. ,,waferboard”) ze dřeva nebo z 

jiných dřevitých materiálů, též aglomerované s pryskyřicemi nebo jinými organickými 

pojivy. 

4411 Dřevovláknité desky a podobné desky z jiných dřevitých materiálů, též pojené 

pryskyřicemi nebo jinými organickými látkami.  

4412 Překližky, dýhované desky a podobné vrstvené dřevo. 

4413 00 00 Zhutněné dřevo, ve tvaru špalků, desek, pruhů nebo profilů. 

4414 00 Dřevěné rámy na obrazy, fotografie, zrcadla nebo podobné předměty. 
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4415 Bedny, krabice, laťové bedny, bubny a podobné dřevěné obaly; dřevěné kabelové 

bubny; jednoduché palety, skříňové palety a jiné nakládací plošiny ze dřeva; nástavce 

palet ze dřeva. 

4416 00 00 Sudy, džbery, kádě, nádrže, vědra a jiné bednářské výrobky, jejich části a 

součásti, ze dřeva, včetně dužin (dílů pláště) sudu. 

4418 Výrobky stavebního truhlářství a tesařství, včetně  dřevěných voštinových desek, 

sestavených podlahových desek a šindelů (,,shignles” a ,,shakes”) ze dřeva. 

Buničina a papír uvedené v kapitolách 47 a 48 kombinované nomenklatury, s výjimkou 

výrobků na bázi bambusu a sběrových výrobků (odpad a výmět) 

9403 30, 9403 40, 9403 50 00, 9403 60, 9403 90 30 Dřevěný nábytek. 

9406 00 20 Montované stavby ze dřeva 
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Zdroj: IKEA Industry Slovakia s.r.o. 
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Zdroj: Biocel Paskov a.s. 
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Příloha 8: Univerzální dodací list běžně dostupný na trhu 

 

Zdroj: http://www.stilus.cz/eshop/obrazky/57251140.jpg 
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